



## 徐汝明：把英雄的故事一直讲下去

本报记者 彭家一 通讯员 龚思林 张庆

“张雨霏当年在民主路小学读书时，那股拼劲儿就与众不同……”办公桌前，一位白发老人正专注地翻阅资料，手中的笔在笔记本上落下密密匝匝的字迹。手边一摞旧讲稿的边角已微微卷起。他正精心准备又一场面向孩子们的宣讲——从奥运冠军的成长故事里，提炼拼搏与家国情怀的深刻共鸣。这位永远在准备、永远在讲述的老人，正是徐州市鼓楼区关工委“五老”骨干徐汝明。

今年77岁的徐汝明，1963年参军入伍，1966年加入中国共产党，曾是英雄王杰生前的战友，担任过“王杰班”第三任班长。1983年转业到地方后，他始终以王杰精神自励，在不同岗位上恪尽职守。

退休后，徐汝明主动请缨参与区关工委工作，为青少年讲述革命故事、英雄故事。“只要还能动，就要把英雄的故事讲下去。”这是徐汝明常挂在嘴边的话。

如何让英雄的故事走进孩子们心里？徐汝明自有方法。针对不同年龄段的青少年，他的宣讲总能因材施教、层层深入。为达到最佳效果，他坚持脱稿宣讲——这意味着每场报告背后，都要付出数倍于宣讲时间的伏案准备。写稿、记诵、打磨……这位老人用最朴素的方式，让一段段峥嵘岁月在少年心中鲜活起来。

徐汝明给青少年讲得最多的，是王杰烈士的故事。他说：“作为王杰烈士生

前的战友，宣传好王杰精神是我义不容辞的责任。”

“王杰为什么能在突遇炸药包意外爆炸的危急关头，毅然扑向炸药包，把生的希望留给别人，把死的危险留给自己？”在一场宣讲中，徐汝明的声音回荡在徐州市万科城民主小学的礼堂里，“王杰听着黄继光、董存瑞等战斗英雄的故事长大，从小就把‘英雄’二字刻在了骨子里。”四年级学生邵钰晴在日记里写道：“王杰烈士是我们学习的好榜样，听了徐爷爷讲的故事，我长大后也要当解放军战士。”

徐汝明还被聘为鼓楼区“五老”党史教育宣讲员。他结合亲身经历和深切

感受，用一段段感人至深的讲述，在青少年心中播撒爱党爱国的种子。

今年“六一”前夕，民主路小学在淮海战役烈士纪念塔前举行主题活动，徐汝明系着红领巾，对孩子们说：“希望你们的梦想，都能插上红色的翅膀。”

“王杰的枪我们扛，王杰的歌我们唱……”这首歌，徐汝明唱了一辈子。近年来，他已为青少年群体开展各类宣讲近百场，受众达5万多人。无数青少年在他的讲述中眼含泪光，无数理想在他的话语里悄然萌芽。“每个人的生命是有限的，现在我能坚持就坚持，我要一直讲到我走不动的那天为止。”徐汝明眼神坚定地说，“只要还能走动，我就会一直讲下去。”

## 朱贤征：坚守25年，护出一座“白鹭岛”

本报记者 倪帅

清晨5点半，骆马湖面薄雾氤氲。61岁的朱贤征划着小船，缓缓驶入那片被他称作“家”的湿地。船桨搅动水面，惊起几只白鹭，舒展着雪白的翅膀，在晨光中划过一道优雅的弧线。远处，成千上万只鹭鸟或在树梢休憩，或在水面觅食，鸟鸣声此起彼伏，久久环绕。

这里是新沂市新店镇南涧村旁的大刀湾湿地，当地人亲切地称它为“白鹭岛”。25年前，这里还是一片裸露的荒滩，如今，它已成为3万只鹭鸟栖息的天堂。而这一切的改变，源于南涧村的一位普通农民——朱贤征。

### 从“驱鸟人”到“护鸟人”

2000年春天，36岁的朱贤征承包了骆马湖大刀湾湿地一片200余亩的荒滩。“当时就想挖鱼塘养鱼，给家里添点收入。”他借钱买来挖掘机，满怀憧憬地开始改造这片土地。

工程刚启动不久，一群“不速之客”——几十只白鹭和灰鹭在岸边的柳树上安了家。“鱼刚放下去，就被捕食走了，一天几十斤鱼苗就这么没了。”朱贤征苦笑着摇头。

扎稻草人、放鞭炮、敲锣打鼓……起初，他像所有渔民一样，想尽办法驱赶这

些“偷鱼贼”，但鸟群去而复返，他与鸟的“拉锯战”每天都在上演。

转变发生在一个普通的清晨。“那天我被一阵声响惊醒，推窗一看，数百只鹭鸟同时起飞，遮天蔽日的景象让我瞬间怔住了。”朱贤征描述当时的画面，双手不自觉地比划着，“灰白相间的鸟群在阳光下盘旋，像一幅会动的画，太震撼了。”

“我不赶它们了，这片湿地本来就是它们的家，我要保护它们。”就在那一刻，朱贤征做出了一个改变他和这片湿地命运的决定。

### 从“鱼塘主”到“守岛人”

从决定护鸟的那天起，朱贤征的生活便发生了转变。他在鱼塘周围种下2000多棵柳树，“柳树长得快，枝叶茂密，适合鸟儿筑巢。”接着，他做出了一个让家人难以理解的决定：每年3至6月鹭鸟繁殖季节，购买上千斤鱼苗投放到鱼塘，专门供鹭鸟食用。

“鱼塘本来能年收入十几万元，自从护鸟后，每年还要倒贴钱。”妻子王秀兰回忆起最初几年的艰难，眼眶泛红。有一年，朱贤征为了买鱼苗，瞒着家人借了3万块钱，夫妻俩为此大吵一架。“他说，

‘鸟没食怎么繁殖？’我知道他脾气倔，认定的事九牛二虎都拉不回。”

护鸟之路远非种树喂食那么简单。随着鹭鸟越来越多，偷猎者的觊觎成为一大威胁。2008年夏天的一个深夜，朱贤征被狗叫声惊醒，借着月光看到三个黑影正鬼鬼祟祟地往岛上摸。“他们带着气枪和麻袋，一看就是打鸟的。”他来不及多想，驾着小船就冲了过去。

“你们站住！不许打鸟！”朱贤征大声呵斥。黑暗中，对方用手电筒照他的脸，威胁道：“别多管闲事，不然对你不客气！”朱贤征非但没有退缩，反而把船横在岛前，“鸟命也是命！你们要打鸟，先从我身上过去！”

或许是做贼心虚，偷猎者最终悻悻离去。这样的惊险时刻，在朱贤征的护鸟经历中发生过数十次。有一次，他为了阻止偷鸟蛋的人，不慎摔成骨折。躺在病床上，他还惦记着岛上的鸟：“繁殖期的鸟蛋最容易被偷，少看一天都不放心。”伤好后，他就拄着拐杖回到了岛上。

### 从“鸟岛”到“生态宝地”

25年的坚守，让这片土地发生了奇迹般的变化。昔日稀疏的柳树已是柳树成荫。郁郁葱葱的树冠间，数万只鹭鸟在

此安家。目前岛上有白鹭、灰鹭、夜鹭等十几种鸟类，总数超过3万只，繁殖季幼鸟存活率能达到90%以上。

“现在，每天听着鸟叫声醒来，看着它们在水面捕食、在枝头育雏，心里特别踏实。”朱贤征站在岸边，看着空中翱翔的鸟群，黝黑的脸上露出满足的笑容。

除了日常守护，救助受伤鸟类也是朱贤征的重要工作。25年来，他救助的受伤鸟类超过1000只。一次，一只翅膀受伤的白鹭落在鱼塘边，他连续半个月每天为它换药、喂食，直到它能重新飞翔。“看着鸟儿重回天空，比什么都高兴。”

如今的“白鹭岛”，已成为骆马湖畔的生态宝地，来自山东、江苏、安徽、河南等地的摄影爱好者和游客络绎不绝。“他们都是来看鹭鸟的，有带着孩子接受自然教育的，也有架着相机一拍就是一整天的。”朱贤征说，看到越来越多的人关注鸟类保护，是他最开心的事。

今年，朱贤征荣获“江苏省志愿服务之星”称号。“我就是个普通农民，没读过多少书，就是觉得这些鸟可爱，想保护它们。”这位有着30多年党龄的老党员始终保持着农民的质朴，“我们要尊重自然规律，少干预，才能让鸟儿自由生长；护鸟不是一阵风，要有耐心，得耐得住寂寞，扛得住压力。”

## 徐翠莲：扎根乡村，做邻里的贴心人

本报记者 孟丽 通讯员 全彤

“翠莲可是咱们大家伙的贴心人，遇上啥事找她准没错。”在睢宁县李集镇轴山社区，提起志愿者徐翠莲，居民们就会竖起大拇指。36岁的她，自2021年怀揣着一腔热忱加入社区志愿者队伍以来，走过了那段不寻常的志愿服务之路。

从丰县嫁过来的徐翠莲，初入社区时，面对陌生的环境和不熟悉的居民，她手足无措，不知道该如何有效沟通、开展工作。但徐翠莲没有退缩，她日复一日地奔波在田间地头、街头巷尾，为困难家庭代办事务、救助受伤老人，用实际行动逐渐赢得了大伙儿的信任与依赖，收获了村民的称赞。

### 耐心焐热邻里心

李集镇轴山社区共有835户居民，年轻人大部分外出务工，留在家中的多为老年人、妇女和儿童。徐翠莲在挨家挨户摸底时，不少村民存有质疑：“一个外乡人真能为我们办事吗？”这种质疑声徐翠莲听到不少，但她没有气馁，而是把每一次上

门入户当作一次交心的机会。

轴山东组有位儿女都在外地工作的独居老人。老人的性格有些孤僻，徐翠莲第一次入户时，他听见敲门声却不肯开门。徐翠莲没有放弃，她在门口耐心地解释：“大爷，我是社区志愿者徐翠莲，就是来看看您有什么需要帮忙的。您放心，我不进去，就跟您说说话。”她就那样站在门口，从天气变化聊到农作物收成，从养老政策说到健康常识，一聊就是半个多小时。临走时，她留下自己的手机号码：“大爷，有事您随时给我打电话，不管啥时候，我都过来。”

徐翠莲了解到老人符合办理尊老金的条件，就多次上门拿材料、跑手续，帮老人成功办理了尊老金。如今，徐翠莲每次路过老人家，老人都会热情地招呼她进屋喝水，还会把自家种的瓜果蔬菜塞到她手里。

让徐翠莲放心不下的，还有一位残疾人赵某。前些年，他因为一次意外而丧失了劳动能力。为帮助赵某重新振作起来，徐翠莲每隔几天就会帮他采购米、面、油等生活用品，打扫房间、清洗衣物。考虑

到赵某行动不便，她还特意学习了简单的康复按摩技巧，每次上门都会帮他按摩四肢，促进血液循环。

除了生活上的照料，徐翠莲更注重精神上的慰藉。知道赵某以前喜欢下棋，徐翠莲经常约社区里的退休老人来陪他下棋；听说赵某不能熟练使用智能手机，就耐心地教他学会视频通话、看新闻。在徐翠莲的关心照顾下，赵某逐渐走出低迷，心态也越来越乐观。

### 温情服务显担当

社区里的老年人大部分不熟悉智能手机操作，社保认证、水电费缴纳等事务的办理常常让他们犯愁。徐翠莲得知后，主动在社区活动室开设了智能手机小课堂，每周和老人们约定好时间，免费为他们讲解手机使用技巧。她把手语教大家下载使用相关App。提起徐翠莲，社区的老人们都会夸个不停：“以前孩子不在家，交个电费都得跑老远，现在翠莲教我用手机缴费，几分钟就搞定

了，真是太方便了！”

有一次，社区里的两户村民因为宅基地边界问题发生了争执。徐翠莲得知后，第一时间赶到现场，先安抚双方情绪：“大家都是乡里乡亲的，抬头不见低头见，有话好好说，没必要闹得这么僵。”随后，她耐心倾听双方的诉求，又找来社区干部和村里的长辈，一起实地丈量宅基地，到国土所查阅相关资料。经过多次调解，双方终于达成了一致意见，握手言和。

听取居民群众的呼声、采纳居民的建议是社区志愿者的重要工作内容，居民们每次见到徐翠莲，都会有问不完的问题，徐翠莲总是微笑着耐心为他们讲解，现场回答不了的，她就会一条条仔细地记录在笔记本上，与相关部门核实后，再给居民一个准确的答复。

作为一名普通的基层志愿者，徐翠莲用日复一日的坚守和付出，诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，如同一束温暖的微光，在平凡的岗位上发光发热，让一份浓浓的温情在乡野间不断传递，绽放出光芒。

本版插图依托AI绘制

## 安全无小事 应急有预案 平安每一天

当意外来临，时间就是生命。各方联手，普及安全知识，提升应急能力，守护每一个家庭的平安与幸福。